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Vla dan Baj če ta

PJE VAČ I PLE SAČ
(Zo ran Pa u no vić: Bob Di lan: po e ti ka od met ni štva, CLIO, Be o grad, 2024)

Ka da je na ču ve noj pres-kon fe ren ci ji u San Fran ci sku 
(3. de cem bra 1965) na kon iz la ska nje go vog še stog al bu ma 
Hig hway 61 Re vi si ted Bo bu Di la nu upu će no no vi nar sko pi-
ta nje da li sebe pri mar no vi di kao pje va ča ili kao pje sni ka, 
od go vo rio je da o se bi vi še mi sli kao o pje va ču i ple sa ču. Ti-
pič no di la novska iro ni ja već ta da je ne mi lo srd no tar ge ti-
ra la ži la vu po tre bu da se ma ni hej ski raz dva ja ne što što je 
u nje go vom slu ča ju ne o dvo ji vo: mu zi ka i po e zi ja. Dje lo tvor-
nost te iro ni je osta la je jed na ko sna žna i po la vi je ka na kon 
zlo gla sne kon fe ren ci je, ka da je 2016. go di ne sti gla vi jest da 
je Di lan do bio No be lo vu na gra du za knji žev nost. Šved ska 
aka de mi ja se, na i me, ne dvo smi sle no opre di je li la po vo dom 
ne u ni šti ve di le me šta je Bon Di lan, ali to i ta kvo pri zna nje, 
upr kos svo joj re pu ta ci ji, ipak re du ku je sli ku stva ri. Je dan 
na por da se pi ta nje raz bi stri re zul to vao je naj no vi jom knji-

gom Zo ra na Pa u no vi ća, Bob Di lan: po e ti ka od met ni štva.
Ovaj na slov ni je pr vi au to rov do pri nos di la no lo gi ji: kao Di la nov srp ski pre vo di lac, 

Pa u no vić je pr vo uči nio ov da šnjoj pu bli ci pri stu pač ni jom nje govu za um nu pro zu Ta ran-
tu la (2017), a za tim i pop-ese ji stič ko za vje šta nje Fi lo zo fija mo der ne pe sme (2024), ob ja vlje-
no tek ne ko li ko da na pred iz la zak Po e ti ke od met ni štva. Da li je Di lan pje vač ili pje snik, 
to za nje go vog bi o gra fa i ni je ne ka di le ma. Di lan je, sma tra Pa u no vić, i jed no i dru go, ali 
u ne kom smi slu po ku ša va da do ka že da je i ple sač, uko li ko ri ječ shva ti mo kao me ta fo ru 
gip kog igra ča kroz sva ži vot na, a na ro či to pro fe si o nal na is ku še nja, ko ja su pri rod ni pra-
ti lac jed ne ta ko bo ga te i uspje šne ka ri je re. Pje snik, pje vač, folk i rok mu zi čar, glu mac i sli-
kar, ali i dru štve ni ak ti vi sta, re vo lu ci o nar, pro fet i osta le ulo ge ko je je gra đa nin Ro bert 
Ci mer man igrao, ne ka da ih od luč no od ba cu ju ći od se be, pri ka za ne su u Pa u no vi će voj 
knji zi kroz sve ni jan se jed ne ži vo pi sne bi o gra fi je.

Di lan, pri tom, ni je in ci dent no za lu ta la fi gu ra pop-kul tu re u po slo vič no stro gi aka-
dem ski ho ri zont: pro fe sor Pa u no vić je u svo joj knji zi Do ba he ro ja (2018) već na ši ro ko ela-
bo ri rao ka ko i za što fe no me ne po pu lar ne mu zi ke po i ma u kon tek stu od re đe nih tra di cij-
skih to ko va ve ri fi ko va nih kao vi so ko-kul tur na ba šti na. Bob Di lan je vr šna tač ka, šta vi še 
sin te za sve ga što su jed noj epo si i spe ci fič noj vr sti umjet nič kog iz ra za da li stva ra o ci po-
put Le o nar da Ko e na, Džima Mo ri so na, Bru sa Spring sti na, Lua Ri da, Dej vi da Bo u vi ja, da 
spo me ne mo sa mo neke od au to ra ko ji ma je Pa u no vić po sve tio pa žnju. Pri bli žu ju ći te mu 
ge o graf ski i po kri te ri ju mi ma fi lo lo gi je, mo gli bi smo re ći da je Di lan – Nje goš ro ken ro la: 
kao što je cr no gor ski vla di ka su bli mi rao cje lo kup nu tra di ci ju na rod ne epi ke a za tim stvo-
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rio i naj u zvi še ni ju po e zi ju na srp skom je zi ku, ta ko je i Di lan kon den zo vao ame rič ku folk 
tra di ci ju i na tim osno va ma iz gra dio ne ke od ap so lut nih vr hu na ca pop-rok mu zi ke od 
še zde se tih go di na do da na šnjeg da na. 

Ko me ova kvo po re đe nje iz gle da pre tje ra no, ili ne a de kvat no, ne ka ču je šta pi sac Po-
e ti ke od met ni štva mi sli po vo dom to ga. Raz bi ja ju ći jed nu po jed nu pred ra su du o Di la no-
voj umjet no sti, Pa u no vić je kre nuo od eli mi na tor nog pi ta nja na ko jem pa da ju sa mo zva-
ni eks per ti svih pro ve ni jen ci ja i ta bo ra. La ko vjer ni za klju čak ne do volj no ver zi ra nih Di-
la no vih slu ša la ca, po ko jem on, na vod no, „ne zna da pje va”, od u vi jek je bio i bi će znak pu-
ri ta ni zma ne moć nog da uo či o če mu je tu, za pra vo, ri ječ:

Ta kva tvrd nja, po kri te ri ju mi ma ka kvi se pri me nju ju na iz vo đa če Ver di je ve Ai de, mo žda i je ste 
tač na – ali je, kad je o Di la nu reč, pot pu no ne va žna i pro ma še na. Jer on na sce ni ni ka da ni je bio 
sa mo pe vač: Di lan pe va svo je pe sme (i to, da ne bu de za bu ne, na sa svim je din stven i iz van re dan 
na čin), ali ih i re ci tu je, iz vi ku je, pro po ve da, glu mi, „do no si” ih i tu ma či, i scen skom in ter pre ta ci-
jom ure zu je u svest slu ša o ca sna gom i su ge stiv no šću ka kvom ras po la žu mit ske po ve sti, ho mer-
ski epo vi ili dru gi ve liki na ra ti vi po sta vlje ni u te me lje ci vi li za ci je ko joj pri pa da mo. (19)

Ko ji bi ar gu ment još bi lo po treb no po nu di ti li te rar nom či stun stvu ko je is klju či vo 
pri zna je li ri ku pi sa nu gušč jim pe rom, mo žda olov kom ili even tu al no ana log nom pi sa-
ćom ma ši nom, osim to ga da su mno ge drev ne pje snič ke tvo re vi ne, od Ho me ra (i pri je 
nje ga), sve do na še usme ne epi ke, ka zi va ne ili pje va ne uz mu zi ku? Ne će pro ći mno go vre-
me na do tre nut ka ka da će Di lan i nje go va pje snič ka sa bra ća iz gle da ti ona ko ka ko su u nji-
ho vo vri je me iz gle da li Blejk i Baj ron: ro man tič no raz ba ru še ni ji, bun tov ni ji i u bi ti tek ne-
što ma lo dru ga či ji od svo jih pret hod ni ka – ali kao čla no vi iste pje snič ke po ro di ce. Što pri-
je se pri hva ti ta iz vje snost, pri je će se stvo ri ti od go va ra ju ća sli ka o zna ča ju i do me ti ma 
po pu lar ne mu zi ke dru ge po lo vi ne dva de se tog vi je ka, ko ja ni je ni ka kva iz ne nad na po sle-
di ca teh no lo škog raz vo ja na kon Dru gog svjet skog ra ta već pri ro dan epo hal ni iz da nak sa 
ko ri je ni ma du blje ve za nim za isto ri ju raz li či tih tra di ci o nal no shva će nih umjet no sti.

Na rav no, tu je u pr vom re du knji žev nost, sa ko jom Pa u no vić pra vi po ve zni ce već 
od sa mih pod na slo va po gla vlja, bi lo da je ri ječ o Ni čeu i E. A. Pou („Ra đa nje po e zi je iz du-
ha mu zi ke”; „Fi lo zo fi ja kom po zi ci je”) ili Da vi ču i Milj ko vi ću („Pro bu di la me kao šu mu bli-
sta vi kre ket ra ke ta”; „Dok bu deš pe vao”). (Osim do ma ćih pje sni ka, au tor, pri rod no, još 
ve ći broj pod na slov nih alu zi ja re zer vi še za ovda šnje pop-kul tur ne re fe ren ce: „Ne gde iz-
da le ka ču ju se da i re”; „Lju bav i mo da”; „Veče uz ra dio”...) Me đu tim, su štin sku uro nje nost 
Di la no ve umjet no sti u li te rar nu tra di ci ju Pa u no vić u pra vil nim raz ma ci ma – i sa mo ta mo 
gdje to pro na la zi svo je ute me lje nje – po ka zu je kroz pje sni ko vu slič nost sa pret hod ni ci ma, 
bi lo da je ri ječ o ar he ti po lo gi ji ili o di rekt nom uti ca ju po je di nih nje go vih pre te ča. Ta ko je 
po iz rav nom pod sti ca ju, ali i sta tu su dru štve no apri or no omra že ne po ja ve, Di lan sro dan 
Baj ro nu (40); sa Jej tsom ga po ve zu je so ci jal ni an ga žman pro bu đen lju ba vlju pre ma stvar-
noj oso bi (41); dok je nje gov od nos pre ma po zaj mi ca ma iz fol klor nog na sli je đa naj pot pu-
ni ja ilu stra ci ja Eli o to ve te ze o tra di ci ji i in di vi du al nom ta len tu (49). Di lan je, sma tra Pa-
u no vić, Di ken sov na sta vljač u kri tič kom od no su pre ma po ret ku či je te me lje u osno vi pri-
hva ta (50), a Ke ru a kov di rekt ni iz da nak u po gle du lu ta lač kih in spi ra ci ja i nad re a li stič-
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kih te žnji oli če nih u po et skom au to ma ti zmu (65). U svom No be lov skom go vo ru Di lan će 
is po vi je di ti da se, ni ma nje ni vi še ne go po put Šek spi ra, od u vi jek pi tao da li to što stva ra, 
zbog pri ro de na stan ka i pre zen ta ci je, pri pa da knji žev no sti. Po e ti ka od met ni štva ne sa mo 
što že li po zi tiv no da od go vo ri na to pi ta nje već nu di ar gu men te da je i na čin na ko ji se Di-
la no va po e zi ja ra đa la umno go me kom pa ti bi lan stro gim de fi ni ci ja ma pje snič kog stva ra-
nja. 

Knji ga je po di je lje na u pet po gla vlja, a sva ko je na slo vlje no pre ma uvod nom sti hu 
po je di nih stro fa pje sme “Hard Ra in’s A-Gon na Fall”. Pa u no vić or ga ni zu je pri ču ta ko što 
hro no lo ški ni že pre lom ne do ga đa je Di la no vog ži vo ta, uvi jek se fo ku si ra ju ći na nje go vu 
pre de sti ni ra nost za po ziv ve li kog mu zi ča ra. (Di lan je sam če sto go vo rio o ključ nom udje-
lu sud bin skog u svom ži vot nom pu tu.) Sva ki al bum ima za seb no mje sto u for mi je zgro-
vi tog pri ka za nje go vih umjet nič kih do me ta, zna če nja pje sa ma, sa rad nje sa dru gim mu-
zi ča ri ma i sl. Pa u no vić ni ka da ne po sma tra po je di ne plo če u kri tič ki ste ril noj la bo ra to-
ri ji: one su na sta le u od re đe nom tre nut ku, ima ju ve ze s onim što ih okru žu je, bi lo da je u 
pi ta nju isto rij ska, dru štve no-po li tič ka re al nost, au to rov pri vat ni ži vot, ili nje gov ta ko zva ni 
stva ra lač ki raz voj. Sva ka dis ko graf ska je di ni ca na sla nja se na pret hod nu i ne ri jet ko je njo-
me uslo vlje na, što Pa u no vić ne po gre ši vo i sa svim pre ci zno de tek tu je.

Va žno je i to da, upr kos pri rod noj či nje ni ci au to ro ve slu ša lač ke pri vr že no sti, Po e ti ka 
od met ni štva ni je lju bav no pi smo omi lje nom pje va ču i pje sni ku (i ple sa ču), već kri tič ki be-
de ker kroz nje gov rad. Pa u no vić vi so ko vr jed nu je ona ostva re nja ko ja to po sve mu za-
slu žu ju, ali isto vre me no pra vi pre ra spo dje lu mje sta iz me đu po ne kad inert no ka no ni zo va-
nih pje sa ma, fa vo ri zo va nih na šte tu ne pra ved no za po sta vlje nih bi se ra. Knji ga, ta ko đe, ni-
po što ni je jed na od ne pod no šlji vih rok-no vi nar skih ha gi o gra fi ja: pred so bom ne vi di mo 
kan tri-pop -bun tov nog sve ca već sim pa tič nog tru ba du ra sa (elek trič nom) gi ta rom, i sa svim 
sla bo sti ma ko je pra te jed nog rok-sta ra. Ta ko Di la no vi na stu pi ni su pri ka za ni s apo stol skim 
odu še vlje njem: to su objek tiv ne i, ka da tre ba, objek tiv no ko mič ne pred sta ve, po put le gen-
dar ne pro pa sti na Li ve Aid-u sa Ki tom Ri čard som i Ro nom Vu dom, opi sa ne u ma ni ru au-
to ro vog pre po zna tlji vo uz dr ža nog Bri tish hu mo ra.

Svu oba vi je šte nost, kri tič ku pro nic lji vost, ar gu men to va nost tvrd nji i si ste ma tič nost 
iz la ga nja, pra ti au to rov van re dan pri po vje dač ki dar i isti ta kav stil na ra ci je. Već pr va sli-
ka u knji zi, po sve će na oso be no sti ru dar skih gra do va (kao am bi jen tu Di la no vog dje tinj-
stva), au ten ti čan je uzo rak ove pro ze (vje ro vat no jer je i po ma lo au to bi o graf ski), či ju će li-
te rar nu uvjer lji vost osje ti ti sva ki sen zi bil ni ji či ta lac (na ro či to ako i sam di je li za vi čaj no is-
ku stvo pi sca i nje go vog ju na ka). Li te rar na po seb nost ove bi o gra fi je vi di se pod jed na ko 
u knji žev no-re ljef nim opi si ma kon tek sta pre do če nih do ga đa ja i nji ho vih ak te ra, ko li ko 
i u kri tič ki je zgro vi tim ocje na ma po je di nih Di la no vih dis ko graf skih ura da ka. Sve je, pri-
tom, upa ko va no u stil ri jet ke ele gan ci je, sa že to sti i sa dr žaj no sti, ka rak te ri sti čan u is toj 
mje ri za dra ma tič ne bi o graf ske po je di no sti, kao i za uz gred ne teh nič ke na po me ne. Jed na 
fu sno ta o srp skom pre vo du fa mo znog na zi va „Čel zi ho tel”, go vo ri u ime brit ko sti svih osta-
lih re če ni ca u knji zi: „Pre ma pra vo pi su srp skog je zi ka, tre ba lo bi na pi sa ti ’Ho tel Čel zi’. No 
ka ko je ov de reč o sin tag mi ko ja ozna ča va in sti tu ci ju ve ću od se be sa me, tre ba joj do zvo-
li ti da osta ne ve ća i od pra vo pi sa, te da za dr ži svo je iz vor no ime” (77). Po e ti ka od met ni štva, 
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na pro sto, ne ma estet ski mr tvih mje sta, jer je au tor svje stan da u srod nim knji ga ma po da ci 
sa mi za se be ne zna če mno go: ma nje-vi še ih je la ko pro na ći na in ter ne tu, pa sva stvar i 
je ste u na či nu nji ho ve pre zen ta ci je. 

Me đu tim, po sto je i mje sta ko ja Pa u no vi ćev tekst ni jan si ra ju po seb nom bo jom. To su 
de ta lji au to ro ve lič ne, vi še de ce nij ske i po sve će nič ke slu ša lač ke oda no sti Di la nu i kru gu mu-
zi ča ra oko nje ga. Ka da go vo ri o jed nom od pre lom nih Di la no vih po znan sta va i pro fe si o-
nal nih sa rad nji – onoj sa Džo an Ba ez – Pa u no vić kon statu je njen zna čaj ne sa mo za ra-
pi dan rast Di la no ve po pu lar no sti ra nih še zde se tih go di na već i za tran sfor ma ci ju nje go-
vog imi dža kao spo lja šnjeg iz ra za unu tra šnje stva ra lač ke me ta mor fo ze. Ta da na sce nu 
stu pa au tor u po sje du ri jet kih zna nja, ili uni kat nih opa ža nja, kao što je isje čak sa kon ce-
ra ta ko jem je pri su stvo vao:

Ni ka kva pla će na re klam na kam pa nja ne bi Di la nu mo gla do ne ti ono li ko no vih po što va la ca ko li-
ko ih je ste kao za hva lju ju ći na stu pi ma uz Džo an. Ko ja je po red sve ga na sto ja la da bu de i nje gov 
sti li sta: ume sto onog ubo gog ko žnja ka iz ma ga ci na Voj ske spa sa, sa da je po čeo da no si po me-
ri skro je ne jak ne i ko šu lje. I da, dug mad za man žet ne, kao u onoj pe smi. Mno go go di na ka sni-
je, pred be o grad skom pu bli kom, Džo an Ba ez je pe va ju ći “Di a monds and Rust”, ume sto “ten years 
ago, I bo ught you so me cuf inks” ot pe va la “fifty years ago, I bo ught you so me cuf inks”. (58)

Na taj na čin „Bes kraj na tur ne ja”, ko ju je Di lan za po čeo u tre nut ku svo je „stva ra lač-
ke kri ze”, tra je ne sa mo kroz nje go ve na stu pe već i kon cer te nje mu bli skih mu zi ča ra: nje-
go va bi o gra fi ja ušla je i u tu đe pje sme. Za to je Po e ti ka od met ni štva vi še od knji ge du bo ke 
oda no sti, jer su Di la nov ži vot i umjet nost pri ča o po e zi ji i mu zi ci u pe ri o du nji ho vog naj-
di na mič ni jeg ukr šta nja to kom dva de se tog vi je ka. Pri ča ko ja, na ra dost Di la no vih po što-
va la ca, u de ve toj de ce ni ji nje go vog ži vo ta još tra je.


